

# DÉLMAGYARORSZÁG

AZ MSZMP SZEGED VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

## Tanácskozás a népgazdasági tervezés fejlesztéséről

Az Országos Tervhivatal, a Magyar Tudományos Akadémia Közgazdaságtudományi Intézete és a Magyar Közgazdasági Társaság szervezésében kedden, az Akadémia dísztermében kétnapos tanácskozás kezdődött a népgazdasági tervezés fejlesztéséről. A megnyitó ülés elnökségében helyet foglaltak: Lázár György, a Minisztertanács elnöke, Havasi Ferenc, az MSZMP KB titkára, a Politikai Bizottság tagjai, dr. Szentágothai János, az MTA elnöke, valamint politikai, tudományos, társadalmi és gazdasági életünk több vezető munkatársa.

Faluvégi Lajos miniszterelnök-helyettes, az Országos Tervhivatal elnöke köszöntötte a résztvevőket, köztük a külföldi vendégeket: bolgár, csehszlovák, lengyel, NDK-beli és szovjet tervhivatali vezetőket, szakembereket, valamint algériai, finn, francia, surinami és svéd tervezési szakembereket. Ezután a tervezők előtt álló három fő követelményről szólt, arról, hogy építő, előre-élő és mélyen a nemzeti jövőbe látó megoldást kell javasolni a szocialista társadalom és gazdaság előtt álló feladatokra akkor, amikor a gazdaságnak az intenzív fejlődés megkívánja nagyobb célok felé kell törnie. E közben a világgazdasági feltételek egyre szigorúbbak, s néha úgy látszik, hogy

már-már teljesíthetetlen mércét állítanak elénk. Gondolni kell arra is, minden időben, hogy a tervezőknek valamivel mindennél hozzá kell járulniuk a világ egyetemes — divatos szóval élve, globális — problémáinak megoldásához, hogy egészséges legyen az országok közötti együttműködés gazdasági és pénzügyi háttere, hogy csökkenjen a szociális bizonytalanság és teret nyerjen a kölcsönös megértés. Végül figyelembe kell venni, hogy eleget és kellően változott-e időközben a népgazdasági tervezés, módszereiben és társadalmi nyitottságában felnőtt-e az eddigieknél jóval összetettebb új feladatokhoz, s élni tud-e azokkal a lehetőségekkel, amelyeket az új helyzet rejt magában.

Az elnöki köszöntő után Lázár György emelkedett szólásra. (A Minisztertanács elnökének beszédét külön ismertetiük.)

A tanácskozás résztvevői a nyitány után négy szekcióban folytatták munkájukat. A megvitatásra kerülő témák: a gazdasági fejlődés tervezése az 1980-as évtized körülményei között; a társadalmi folyamatok, az életszínvonal és az életkörülmények tervezése; a gazdasági szabályozás rendszere és a népgazdasági tervezés; a tervezési módszertanának fejlesztése (MTI)

## Lázár György beszéde

A kormány elnöke az MSZMP Központi Bizottsága és a Minisztertanács nevében köszöntötte a tanácskozás résztvevőit, majd emlékeztetett arra, hogy 35 évvel ezelőtt a fasiszta elnyomás alól felszabadult nép, nem sokkal a háborús romok eltakarítása után, 1947. augusztus 1-én hozzáfogott az ország hároméves újjáépítési tervének végrehajtásához.

— Az új társadalom építése során megoldásra váró feladatok bonyolultabbnak bizonyultak, mint gondoltuk. Mégis minden gond és nehézség ellenére elmondhatjuk: a magyar történelemnek nincs még egy korszaka, amely a társadalom egészét átforgató olyan mélyreható változásokat és eredményeket mutathat fel, mint amelyeket a felszabadulás után a tervgazdálkodás 35 éve alatt, és különösen az utóbbi negyedszázadban értünk el.

Pártunk elévülhetetlen érdeme, hogy időben felismerje azokat a minőségi változásokat, amelyek szükségessé tették az intenzív szakaszra való felkészülés megkezdését és hogy ennek jegyében napirendre tűzte a gazdaságirányítás reformját.

**Az új irányítási rendszer 1968. évi bevezetése stratégiai jelentőségű lépés volt,**

a hatékonyságra alapozott növekedés közzgazdasági feltételeinek megteremtése, a demokratizmus további kiérettítése, a szocialista építésben való személyes érdekelttség fokozása terén. A reform megújította, minőségileg magasabb színvonalra emelte a közgondolkodásban a gazdaság szerepének megítélését, lehetővé tette, hogy a társadalom tagjai közvetlenebbül vegyenek részt a népgazdasági és a helyi szervek kialakításában, s ez önmagában is olyan hatóerővé

vált, amely fontos összetevője a szocialista építésben elért sikereinknek.

— 1945. előtt Magyarország Európa egyik legelmaradottabb országa volt. A két világháború között a nemzeti jövedelem egy igen alacsony bázishoz viszonyítva évi átlagban mindössze 1–2 százalékkal emelkedett, a felhalmozás nem haladta meg az 5–6 százalékot. A tervgazdálkodás 35 éve alatt a felszabadulás előttihez képest a nemzeti jövedelem több mint hatszorosára növekedett, iparunk sokoldalú, modern nagyiparrá vált, termelése mintegy tizenötszörösére nőtt. Szocialista mezőgazdaságunk feleannyi munkaerővel közel megkétszerezte termelését. Teljessé vált a munkaképes népesség foglalkoztatása, a lakosság fogyasztása több mint négyszeresére emelkedett. Gyökeresen megváltoztak a lakásviszonyok, kiterjedt a szociális gondoskodás, nagy változáson ment keresztül népünk általános és szakmai műveltsége, kiegyenlítettébb lett az egyes országrészek fejlettsége.

A szocialista tervgazdálkodás nélkül nem születettek volna meg az elmúlt évtizedek fejlődését fémjelző történelmi jelentőségű vívmányok — hangoztatta Lázár György.

A miniszterelnök ezután nemzetközi gazdasági együttműködési kapcsolatainkról szólt: — Fejlődésünk nem elszigetelten, hanem a világgazdaság folyamataihoz kapcsolódva, az erőteljesen kibontakozó szocialista nemzetközi munkamegosztás keretei között ment végbe. Hazánk, mint a KGST egyik alapító tagja, eredményes kapcsolatokat épített ki a tagállamokkal.

— Ezek hatékonyságát lényegesen megnövelte, hogy az ötvenes évek második felétől az együttműködés ha-

gyományos formái mellett egyre nagyobb szerephez jutott a népgazdasági tervek koordinálása, majd a komplex program elfogadása után

(Folytatás a 2. oldalon.)

## Ülést tartott a megyei tanács vb

Rugalmasság, kezdeményező-készség, szemléletváltozás — ez jellemzi leginkább a megye legnagyobb tanácsi építőipari vállalatát, a hódmezővásárhelyi CSOMIEP-et. Néhány évvel ezelőtt válságos időszakot élt át ez a cég és akkor új vezetők kerültek a vállalati kormánykerékhez. A lelkes, ambíciózus fiatal emberek viharoktól mentes, nyugodt viztekre vitték a vállalat hajóját, és amint a megyei tanács vb tegnapi ülésén elhangzott — amikor a testület a CSOMIEP munkáját értékelte — nemcsak jó eredményeket értek el, hanem a vállalásait iránt korábban megrendült bizalmat is helyreállították. Egyébként a vásárhelyi vállalat a VI. ötéves tervben Szegeden elsősorban a régi lakóházak felújításából veszi ki a részét.

E napirend megvitatása során a vb megállapította, hogy tanácsi, illetve saját forrásból, központi támogatásból a CSOMIEP korszerű építést kezdte meg az elmúlt két évben termelési szerkezetének átalakítását. A tervezési szisztémát helyileg továbbfejlesztették, s javították a közvetlen termelésirányítást. Az IKV-vel

együttműködési szerződésben rögzítették a felújítási feladatokat és Szegeden munkaerő-átcsoportosítással, nagyobb részvétellel elérték, hogy a város is elismerését fejezze ki a rekonstrukcióért. Az újdonság iránti fogékonyságukat bizonyítja, hogy sikeresen alkalmazzák a nagytáblás síkszaló rendszert, valamint a CSOMIEP által szabadalmazott zsalu-, illetve fődémemelései technológiát a felújításoknál. Megkülönböztetett figyelmet fordítanak az anyag- és energiatakarékossági követelményekre. Elsősorban a szállításhoz tudtak jól takarékoskodni. A tanácsi építőipari vállalatok közül elsőként létesítettek leányvállalatot. Szegeden július elején alakult a kisvállalatként működő szak-szerelőipari szolgáltató leányvállalat, amelynek jelenleg 226 munkása van. Az első két hónap eredményeiből még nem lehet messzemenő következtetéseket levonni, de a vállalat vezetése szerint a teljesítményeket fokozni kell. A végrehajtó bizottság tegnapi ülésén felhívta a vállalat vezetőinek figyelmét, hogy a jövőben továbbra is követelmény és elvárás a rugalmas vállalkozás-politikának a folytatása és az együttműködésben rejlő tartalékok kihasználása.

Elismerésre méltó a vásárhelyi építők újtási tevékenysége, amelynek jók a

hagyományai. A CSOMIEP minden területen keresi és alkalmazza az új megoldásokat. Foglalkozott a testület többek között a vállalati szerződésekkel is, amelyek megalapozottabbá váltak. Az értékelés során kiderült, a kivitelezések szerződéses fegyelme javult, de továbbra is előfordul határidősúszás. A viták, gondok elsősorban a beruházói előkészítési hiányosságokra, az építőanyag-beszerzési nehézségekre, kapacitás-szervezési problémákra, valamint a kivitelezés minőségi fogyatékoságaira vezethetők vissza. A végrehajtó bizottság megállapította a CSOMIEP a tanácsi célkitűzéseknek megfelelően alakította át termelési szerkezetét, de továbbra is elsőrendű feladat, hogy a megyén belül a tanácsi megrendeléseknek, beruházási igényeknek tegyen eleget.

A végrehajtó bizottság ezután foglalkozott a jövő évi működési, költségvetési és fejlesztési tervjavaslattal, majd az egészségügyi és szociális ellátás társadalmi, gazdasági programjának végrehajtásáról tájékozódott. A Minisztertanács tavaly dolgozta ki az állami szervekre vonatkozó részletes feladattervet. Az országos programnak megfelelően határozta meg a megyei feladatokat. A fő célkitűzés az egyre nehezedő gazdasági helyzet ellenére, hogy a program a lakosság egészségügyi állapotának, szociális ellátásának, közérzetének további javulását eredményezze. A tanácsi feladatok megvalósulása közül figyelemre méltó: az egészségügyi, szociális intézmények bővítése, korszerűsítése, hatékonyabb kihasználása, a szolgáltatások fejlesztése. Sokat javult az egészségügyi állapot megővését szolgáló megelőző, felvilágosító tevékenység. Az egészségügyi intézmények integrációjához hasonlóan egyesítették az idős korúakat gondozó szociális intézmények szakmai, szervezeti és gazdasági irányítását. A fejlesztések ellenére az intézmények jelentős részénél a túlszűfoltúságot nem sikerült felszámolni és esetenként a technikai, a jó működési feltételek hiánya gátolja a modern gyógyító tevékenységet.

A széles körű program egyik fontos célja, hogy az alapellátás színvonalát emelje. Ennek érdekében két általános orvosi, két gyermekorvosi, egy fogorvosi, egy védőnői körzettel növekedett a beteggyógyító hálózat a megyében. A fekvőbeteg-ellátás lehetőségei is tovább bővültek, Szegeden átadták a 200 ágyas kórházi pavilont, Csongrádon 15 ágyúval bíró, a 345 új bölcsődei hely azt is jelenti, hogy csökkent a felvételre várakozó gyermekek száma. A kiemelt szakmai programok megvalósítása során az egészségügyi irányító szervek megkülönböztetett figyelmet fordítanak a szív- és érrendszeri, a daganatos, a pszichiátriai, légző- és mozgásszervi betegségek megelőzésére, korai felismerésére, gyógyítására, gondozására. Az egészségügyi szociális ellátás fejlesztésének társadalmi, gazdasági programja szakmailag megalapozott, megvalósítása biztosítottak látszik.

## BNV-BNV-BNV Szakmai bemutatók

Kedden, a második szakmai nappal, féldejehez érkezett az őszi Budapesti Nemzetközi Vásár, amely eddig mintegy 300 ezer látogatót fogadott.

Folytatódtak a szakmai programok, az üzleti tárgyalások, több vállalat tartott sajtótájékoztatót.

Meglátogatta a fogvasztási cikkek nemzetközi kiállítását Maróthy László, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Budapesti Pártbizottság első titkára. Látogatást tettek a vásáron a megyei tanácsok elnökei és elnökhelyettesei is.

Kedden kilátogatott a vásárra az MSZBT és SZMBT képviselőinek II. kétoldalú találkozóira hazánkba érkezett szovjet delegáció Dmitrij Nyikolajevics Filipov, a Komszomol KB titkára, az SZMBT elnökhelyettese vezetésével. A delegáció tagjai között volt Valerij Nyikolajevics Kubaszov úrhajóskapitány a Szovjetunió kérésére Hőse is. A vendégek megtekintették egyebek közt a Compack pavilont, ahol a teaküldőlegességeket izlették meg.

Ezen a napon elsősorban a kozmetikai újdonságokat kiállító vállalatok tartottak sajtótájékoztatókat.

A Magyar Fűrtenyésztők Egyesülete sajtótájékoztatóján ismertette a lezáróbb több szabadalmat is tartalmazó termékeket. A fűrtől készült házi tészta már kapható az üzletekben. Az Interkémia vegyipari közös vállalkozás fűrtől készült kozmetikai termékcsalád fejlesztett ki.



Nagy László felvétele

A BNV negyedik átcsoportjában a kozmetikai és háztartás-vegyipari termékeket sorakoztatják föl a hazai és a külföldi termelők. Közöttük sikerrel szerepelnek a szegedi Universal Ipari Szövetkezet kozmetikumai

A Magyar Fodrász és Kozmetikai Egyesület a BNV-n a Szépség szigete" elnevezésű kiállításban bemutatja a divathoz igazodó arc- és haj-és testápoló szereket, s modelleken a modern gépek, berendezések alkalmazásával elérhető "eredményeket".

Az Aluker sajtótájékoztatóján azt hangsúlyozták, hogy a vállalat fontos feladatának tartja — az ipari felhasználók mellett — a lakosság elérését is az Alumíniumipari Tröszt vállalatának fogvasztási cikkeiből.

A BNV Hoventa kiállításához kapcsolódva kedden a Mетро utcai klubban megkezdődött az önkiszolgáló bolti pénztárosok név napja tartó országos versenye.

A KGST-taorszáok a légszennyezés mérésével foglalkozó szakembereinek részvételével a vásárvárosban szimpozium kezdődött, amelyen a részletes munkaprogramot alakítják ki a mérési módszerek és eszközök ki-fejlesztésére. A tanácskozás péntekig tart.